
Ο
ι διαγραφές στο ΔΗ.ΚΟ. θα είναι
διδακτικές για το μέλλον, εάν
συμβάλλουν στην αποκατάσταση
των κανόνων του παιχνιδιού,
επισημαίνει ο επικοινωνιολόγος

του κόμματος Γιώργος Σεφερτζής και ξεκάθα-
ρα δηλώνει πως όσο το ΔΗ.ΚΟ. εγκλωβίζεται
στον φαύλο κύκλο των αντικρουόμενων προ-
σωπικών φιλοδοξιών, τόσο περισσότερο αμφί-
βολο θα γίνεται το μέλλον του.

Δύσκολη εποχή για τον επικοινωνιολόγο του ΔΗ.ΚΟ.;
Πολύ δύσκολη, αλλά και πολύ ενδιαφέρουσα. Το
ΔΗ.ΚΟ. είναι ένα πείραμα. Αν πετύχει, θα έχει ένα
μέλλον αντάξιο του παρελθόντος. Αν αποτύχει, δεν
θα μπορεί εύκολα να βρεθεί μια νέα ενδιάμεση λύ-
ση ούτε για το χώρο του Κέντρου, ούτε για το σύνο-
λο του πολιτικού συστήματος και τις νέες ισορροπίες
πάνω στις οποίες θα μπορεί να αναπαράγεται.

Σε περίπτωση αποτυχίας… το μεν ΔΗ.ΚΟ. θα οδη-
γηθεί μοιραία στην περιθωριοποίηση, το δε υπόλοι-
πο πολιτικό σύστημα σε μια πόλωση που θα αφήσει
ορφανή τη μεσαία τάξη και τη νέα γενιά των πολιτών
που ενηλικιώθηκαν μακριά από τους διχασμούς του
παρελθόντος. Γι’ αυτούς η αποχή θα αποτελεί ένα
προσωρινό καταφύγιο. Η σύμπτωση οικονομικής και
πολιτικής κρίσης αποτελεί εν δυνάμει εκρηκτικό μείγ-
μα, την επικινδυνότητα του οποίου δεν φαίνεται να
αντιλαμβάνονται όσοι παίζουν σήμερα με την τύχη
του μεσαίου χώρου προωθώντας σχέδια για την απο-
δυνάμωσή του χωρίς στρατηγικό βάθος. Δεν μπορεί
να υπάρξει ασφαλές και οργανωμένο σχέδιο μετά-
βασης στην μετά -την κρίση εποχή, χωρίς ένα Κέντρο
με πρωταγωνιστικό ρόλο στην υλοποίησή του. Αυτό
είναι το μεγάλο στοίχημα του ΔΗ.ΚΟ.

Η πολιτική περνά μια βαθύτατη κρίση αξιοπιστίας;

Εκτός από την κρίση αξιοπιστίας, η πολιτική βρίσκε-
ται σήμερα αντιμέτωπη με μια βαθύτερη κρίση νοή-
ματος που προκύπτει από το διαρκώς αυξανόμενο πο-
σοστό των πολιτών που αμφιβάλουν για τη χρησιμό-
τητά της. Βρίσκεται μπροστά σε νέα σύνθετα προ-
βλήματα που προσπαθεί να λύσει με παλιές, απλοϊ-
κές, λαϊκίστικες και συντηρητικές συνταγές. Γι’ αυτό
και δεν παράγει τα κοινωνικώς αναμενόμενα και λει-
τουργικά επιβαλλόμενα αποτελέσματα. Οδηγείται
έτσι σε μια κρίση αποτελεσματικότητας, που βαθαί-
νει το χάσμα που τη χωρίζει από την καθημερινότητα
και τις ανάγκες της κοινωνίας των πολιτών. Η πολιτι-
κή ζωή στην Κύπρο βρίσκεται για πρώτη φορά μπρο-
στά σε μία κρίσιμη καμπή. Από τη μια εντείνονται οι
τάσεις προς ένα διπολισμό που υποκαθιστά τον πα-
ραδοσιακό δικομματισμό. Από την άλλη αναπτύσσο-
νται οι αντίρροπες τάσεις πολιτικής απαξίωσης που
διογκώνουν τα ποσοστά της αποχής. Η γεφύρωση αυ-
τών των δύο αντίρροπων τάσεων αποτελεί το δεύτε-
ρο μεγάλο στοίχημα αλλά και δίλημμα του Κέντρου.

Τα κόμματα του κέντρου δεν έχουν ευθύνη;  Έχουν
τη μεγαλύτερη ευθύνη. Γιατί ενώ θα έπρεπε να συν-
θέτουν τις νέες συλλογικές και συνολικές λύσεις για
την υπέρβαση της διπλής πολιτικής και οικονομικής
κρίσης, γίνονται μέρος αυτής της κρίσης κατακερμα-
τίζοντας τις δυνάμεις τους, πολλαπλασιάζοντας τη
σύγχυσή τους επί τον αριθμό των αντιφατικών προ-
τάσεών τους και διαιρώντας τις δυνατότητες εξεύ-
ρεσης προγραμματικών συγκλίσεων με τον διαιρέτη
των προσωπικών στρατηγικών και επιδιώξεων, στη
δύνη των οποίων εγκλωβίζονται οι πολιτικές τους επι-
λογές. Θα πρέπει, ωστόσο, να τους αναγνωριστούν
τρία ιστορικά ελαφρυντικά. Το πρώτο είναι ότι στε-
ρούνται πλέον των χαρισματικών ηγεσιών που στο πα-
ρελθόν τις ενοποιούσαν πολιτικά. Το δεύτερο είναι ο
κατακερματισμός των κοινωνικών δυνάμεων, στη δη-
μιουργία και την άνοδο των οποίων είχαν οι ίδιες οι
δυνάμεις του Κέντρου συμβάλει στο παρελθόν. Το τρί-
το και μεγαλύτερο ελαφρυντικό τους είναι η απώλεια
της ιδεολογικής στήριξης που είχαν όσο το Κυπριακό
αποτελούσε τον κοινό στρατηγικό τους παρονομα-
στή. Εάν, λοιπόν, οι δυνάμεις του Κέντρου δεν ξανα-

σκεφθούν τις κοινωνικές τους αναφορές, δεν επα-
νασυνδεθούν οργανικά με τη μεσαία τάξη, δε θα μπο-
ρέσουν να βρουν το δρόμο της πολιτικής τους ανά-
καμψης και της ιδεολογικής τους ενοποίησης.

Βλέπετε να γίνεται; Μπορεί να γίνει υπό έναν όρο:
ότι βρίσκουν τον τρόπο να μετασχηματισθούν από
φυτώρια αντιθετικών προσωπικών φιλοδοξιών σε
εργαστήρια παραγωγής νέων συνθετικών πολιτι-
κών ιδεών.

Το ΔΗ.ΚΟ. πλήρωσε σε αυτές τις εκλογές το «μέ-
νω - φεύγω» από την Κυβέρνηση; Σε μεγάλο βαθμό
ναι. Κυρίως, όμως, πλήρωσε την αδυναμία του να στα-
θεροποιηθεί στρατηγικά και να υπερβεί τις πολιτικές
συγκυρίες κάτω από τις οποίες αποφάσισε να συ-
νεργαστεί με την κυβέρνηση. Ζητούμενό του παρα-
μένει να μετατρέψει μια συγκυριακή απόφαση σε
στρατηγική επιλογή και να διαμορφώσει τους όρους
πάνω στους οποίους μπορούν να υπάρξουν ή όχι προ-
γραμματικές συγκλίσεις με την κυβέρνηση ενόψει
του υπολειπόμενου ενάμιση χρόνου μέχρι τις επό-
μενες προεδρικές εκλογές.

Μετά από τριάμισι χρόνια; Μα μετά από τριάμισι
χρόνια εξακολουθεί να τίθεται το ερώτημα αν η συ-
νεργασία με την κυβέρνηση είναι για το ΔΗ.ΚΟ. στρα-
τηγικής ή όχι σημασίας. Και το δεύτερο ερώτημα που
τίθεται μετά από τριάμισι χρόνια είναι εάν το υπο-
λειπόμενο διάστημα μέχρι τις επόμενες προεδρικές
εκλογές θα αναλωθεί σε υπολογισμούς αναφερό-

μενους στους συσχετισμούς των επόμενων προε-
δρικών εκλογών ή θα αξιοποιηθεί προκειμένου να
διαμορφωθούν τέτοιες συνθήκες σχετικές και με την
οικονομία και με το Κυπριακό που να αλλάζουν και
τη λογική αυτών των συσχετισμών και το περιεχόμε-
νο του διακυβεύματος των προεδρικών εκλογών.

Το ΔΗ.ΚΟ. με το ΑΚΕΛ έχουν διαφορετικές θέ-
σεις στο Κυπριακό και στην οικονομία, γι’ αυτό μια
μερίδα του κόσμου θεωρεί ότι το κοινό είναι το μοί-
ρασμα της εξουσίας. Μεταξύ ΔΗ.ΚΟ. και ΑΚΕΛ υπάρ-
χουν αναμφισβήτητες διαφορές. Όσο πιο καθαρές
είναι αυτές, τόσο το καλύτερο και για τους δύο. Όμως,
μεταξύ ΔΗ.ΚΟ. και ΑΚΕΛ υπάρχουν κοινές παραδό-
σεις πάνω στις οποίες έχει διαμορφωθεί μία κοινή
κουλτούρα συνεργασιών. Εκείνο που θα κρίνει την
εξέλιξη των μεταξύ τους σχέσεων δεν είναι ούτε η
απάλειψη των διαφορών τους, ούτε η επιβεβαίωση
της θέλησής τους για συνεργασία. Το ερώτημα το
οποίο πρέπει να θέσουν και στο οποίο πρέπει να απα-
ντήσουν είναι πολύ απλά αν αυτά που τους ενώνουν
είναι περισσότερα απ’ αυτά που τους χωρίζουν και
ακόμη περισσότερα αυτά που τους χωρίζουν απ’ όλες
τις άλλες πολιτικές δυνάμεις. Στην πολιτική το κρίσι-
μο ζήτημα των συμμαχιών είναι η ιεράρχηση και η
αξιολόγηση της σημασίας των διαφορών τους. Αν συ-
μπίπτουν σε πρωτεύοντα και διαφοροποιούνται σε
δευτερεύοντα, τότε οι λόγοι που έχουν να επιδιώ-
κουν συνεργασίες είναι σπουδαιότεροι απ’ αυτούς

που έχουν για να τις διακόψουν. Και αντιστρόφως.
Δεν μπορούν να χτίζονται συμμαχίες μακράς πνοής
πάνω σε δευτερεύουσας σημασίας συγκλίσεις. Σε
ό,τι αφορά στο Κυπριακό, κοντός ψαλμός αλληλού-
ια. Οι εξελίξεις θα αποφασίσουν πολύ γρήγορα για
τις δυνατότητες γεφύρωσης των μεταξύ τους δια-
φορών. Σε ό,τι αφορά στην οικονομία, και οι δύο θα
πρέπει να καταβάλουν μία προσπάθεια επανεκκί-
νησης από μηδενική βάση. 

Κατηγορούν το ΔΗ.ΚΟ. ότι θα μπορούσε να διαχω-
ρίσει τη θέση του μια που διαφωνεί με αυτά που έχει
δεχτεί στις διαπραγματεύσεις ο Πρόεδρος Χριστόφιας.
Δεν αντιλαμβάνομαι τι νόημα θα έχει ένας ρητορι-
κός και ιδεολογικός διαχωρισμός σχέσεων. Το ΔΗ.ΚΟ.
είναι γεννημένο στην εξουσία και μαθημένο να σκέ-
φτεται με όρους παραγωγής απτών πολιτικών απο-
τελεσμάτων. Δεν είναι ένα κόμμα διαμαρτυρίας που
μπορεί να περιορίζεται σε ανώδυνους διαχωρισμούς
ευθυνών, ώστε να καρπωθεί οφέλη σε περίπτωση
αποτυχίας των διαπραγματεύσεων για το Κυπριακό.
Είναι υποχρεωμένο να δώσει μέχρι τέλους τη μάχη
των επιθυμητών λύσεων προσπαθώντας να επηρεά-
σει όσο περισσότερο γίνεται την επίτευξή τους. Εκτός
και αν θεωρεί εκ προοιμίου αδύνατη την επίτευξη
οποιασδήποτε αποδεκτής λύσης. Νομίζω, όμως, ότι
δεν εξαρτάται ούτε από το ΔΗ.ΚΟ., ούτε από το ΑΚΕΛ,
ούτε από την κυβέρνηση η επίτευξη της επιθυμητής
λύσης. Αλλού μου φαίνεται ότι θα καταλογισθεί η

ευθύνη για το ενδεχόμενο νέο αδιέξοδο.
Το ΔΗ.ΚΟ. πληρώνει τη διχογνωμία του. Το ΔΗ.ΚΟ.

είναι ένα πολυφωνικό και πολυσυλλεκτικό κόμμα
που καλείται να επαναπροσδιορίσει την ενότητά του
στη βάση μιας κοινής αντίληψης για τα μείζονα συμ-
φέροντα του τόπου και των κοινωνικών δυνάμεων
στις οποίες απευθύνεται. Ένας από τους κοινούς πα-
ρονομαστές της συνοχής του είναι η ταυτότητα των
θέσεων των στελεχών του για τη λύση του Κυπρια-
κού. Από τη στιγμή που δεν υπάρχουν μεταξύ τους
στρατηγικές διαφορές, η άρση των διαφορών που
αφορούν σε τακτικούς χειρισμούς είναι μια πιο απλή
υπόθεση. Και το πιθανότερο είναι ότι θα γίνει απλού-
στερη στην πορεία των εξελίξεων στο Κυπριακό. Εκτός
και αν εξακολουθήσει να μεταφέρεται στο εσωτε-
ρικό του ΔΗ.ΚΟ. η ένταση και η όξυνση των αντιθέ-
σεων που αφορούν στις στρατηγικές για τη διεκδί-
κηση της Προεδρίας της δημοκρατίας το 2013.

Μα έτσι αντιμετωπίζονται. Όχι από πλευράς
ΔΗ.ΚΟ., το οποίο είπε ότι η σχέση του με την κυ-
βέρνηση θα επανακαθοριστεί στη βάση της δυνα-
τότητας να υπάρξει ή όχι προγραμματική σύγκλι-
ση για τον επόμενο ενάμιση χρόνο. Έχει αναλάβει
να αποφύγει οποιαδήποτε δέσμευση που αναφέ-
ρεται στις Προεδρικές του 2013. 

Ο κόσμος δεν πείθεται. Ο κόσμος θα αρχίσει να
πείθεται εφόσον ακολουθηθεί μία συμφωνημένη
στρατηγική αποπροσωποποίησης των διαφορετικών
απόψεων, που είναι λογικό να υπάρχουν μέσα σ’ ένα
πολυφωνικό και πολυσυλλεκτικό κόμμα.

Ακουγόταν έντονα ότι ήταν διασφαλισμένη η προ-
εδρία της Βουλής από το ΑΚΕΛ στον Μάριο Καρογιάν,
όταν το ΔΗ.ΚΟ. στήριζε τον πρόεδρο Χριστόφια. Αυ-
τό εγώ δεν το ξέρω. Εκείνο που ξέρω είναι ότι ο Μά-
ριος Καρογιάν θα μπορούσε να διασφαλίσει την επα-
νεκλογή του στην Προεδρία της Βουλής αποδεχό-
μενος την πρόταση του ΔΗ.ΣΥ. και δεν το έκανε. Αυ-
τό, κατά τη γνώμη μου, αφενός μεν διαψεύδει ότι το
μοναδικό του μέλημα ήταν η εξασφάλιση του προε-
δρικού θώκου, αφετέρου δημιουργεί τις προϋποθέ-
σεις για την απαλλαγή του ΔΗ.ΚΟ. από παλαιοκομ-
ματικές προσεγγίσεις των πολιτικών προβλημάτων.
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Το ερώτημα το οποίο πρέπει να θέσουν
ΑΚΕΛ και ΔΗΚΟ και πρέπει να 
απαντήσουν είναι πολύ απλά αν αυτά
που τους ενώνουν είναι περισσότερα 
απ’ αυτά που τους χωρίζουν

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Γ. ΣΕΦΕΡΤΖΗΣ: Μετά την απώλεια της Προεδρίας της Βουλής, έχει την ευκαιρία να ανασυγκροτηθεί 

Είναι δύσκολο για σας να διαχειριστείτε τις δυο
τάσεις που υπάρχουν;  Δεν είναι εύκολο, αλλά όλα
νομίζω ότι θα γίνουν απλούστερα αν επιτευχθούν
οι στρατηγικές συμφωνίες που απαιτούνται για
την επιβίωση και περαιτέρω ανάπτυξη του ΔΗ.ΚΟ.

Μέχρι τώρα δεν επιτεύχθηκαν.  Τώρα, όμως,
έχουν την ευκαιρία να βγάλουν όλοι τα συμπε-
ράσματα που προκύπτουν από την εφαρμογή της
στρατηγικής, με την οποία ανατράπηκαν τα αρ-
νητικά προγνωστικά σχετικά με τις εκλογικές επι-

δόσεις του ΔΗ.ΚΟ. Το καλό εκλογι-
κό αποτέλεσμα δεν ήταν ένα

«θαύμα», αλλά προϊόν πολύ
συγκεκριμένων επιλογών
και ρόλων που μπορεί και
στο μέλλον να αποδώσουν
ακόμα καλύτερα αποτελέ-
σματα και οφέλη για
όλους.

Οι διαγραφές… θα εί-
ναι επίσης διδακτικές για
το μέλλον, εάν συμ-

βάλλουν στην απο-
κατάσταση των
κανόνων του παι-

χνιδιού. Γιατί, επιτέλους, πρέπει να γίνει απ’ όλους
κατανοητό ότι ένα παιχνίδι χωρίς κανόνες μετα-
τρέπει την πολιτική ζωή σε πεδίο στο οποίο μόνο
κατενάτσιο μπορεί να παιχθεί. Κι όπως είναι γνω-
στό το κατενάτσιο ούτε θέαμα προσφέρει, ούτε
ποιότητα παράγει.

Μπορεί να βόλευε το κόμμα ότι οι Κουλίας και
Κολοκασίδης ήταν μια άλλη
φωνή που θα έφερνε ψήφους.
Σε καμία περίπτωση η πολυ-
συλλεκτικότητα δεν μπορεί να
αποτελεί συνάρτηση συμβι-
βασμού ασυμβίβαστων αντι-
θέσεων. Γιατί κάθε αντίθεση
που αναιρεί τους λόγους συ-
νύπαρξης σε ένα κόμμα, αναι-
ρεί ταυτόχρονα και τους λό-
γους ύπαρξης του ίδιου του
κόμματος. Μπορείτε να φανταστείτε ένα κόμμα
που αντί να συμβάλει στη χάραξη της πορείας μιας
κοινωνίας, συμβάλει στην ασυνεννοησία της και
τον αποπροσανατολισμό της;

Περιμένατε τη στάση του Ζαχαρία Κουλία; Ομο-
λογώ ότι δεν την περίμενα. Μου φαινόταν αδια-
νόητο ιστορικό στέλεχος ενός κόμματος να ση-

κώσει συνειδησιακά το βάρος της καταψήφισής
του.

Η διαφορετική άποψη είναι δημοκρατικό δι-
καίωμα. Ασφαλώς και η διαφορετική άποψη εί-
ναι δημοκρατικό δικαίωμα. Δεν είναι, όμως, δη-
μοκρατικό δικαίωμα η καταστρατήγηση των όρων
με τους οποίους λειτουργεί το κομματικό αντι-

προσωπευτικό σύστημα. Είναι
πλήρης υπονόμευση της αξιο-
πιστίας του πολιτικού συστή-
ματος η χρήση κατά βούληση
της λαϊκής εντολής. Μια τέτοια
κατά βούληση χρήση της ψή-
φου των πολιτών θυμίζει πε-
ρισσότερο φεουδαρχία παρά
δημοκρατία. Εκτός και αν κα-
ταργήσουμε το κομματικό σύ-
στημα και προτιμήσουμε ένα

νέο εκλογικό σύστημα με υπερψήφιση ή κατα-
ψήφιση προσωπικοτήτων που υποκαθιστούν τα
κόμματα και τις επιλογές τους. 

Ο κ. Κουλίας δηλώνει ότι δεν πολέμησε το ΔΗ.ΚΟ.
αλλά τον Μάριο. Είναι σαν να δηλώνεις ότι δεν πο-
λεμάς την οικογένειά σου, αλλά τους γονείς σου.

Μήπως η επικοινωνία μεταξύ των δυο που δια-

γράφηκαν και της ηγεσίας δεν ήταν η σωστή; Δεν
νομίζω ότι το ζήτημα ήταν επικοινωνιακό.

Πώς ζήσατε το βράδυ των διαγραφών; Με στε-
ναχώρια όπως όλοι. Αλλά εκείνο που μου φαίνε-
ται ακόμα πιο στενάχωρο είναι η παραβίαση αυ-
τονόητων αρχών, χωρίς τις οποίες ούτε κόμματα
μπορούν να λειτουργήσουν, ούτε και πολιτικά απο-
τελέσματα να παραχθούν. Όταν οι αρχές αυτές
παραβιάζονται ή προοιωνίζονται πολύ επικίνδυ-
νες εξελίξεις ή υπηρετούν άλλου είδους σκοπούς.

Οι άλλοι σκοποί μπορεί να είναι ο Αρχιεπίσκο-
πος; Θα μου φαινόταν πολύ περίεργο ένας θεσμός
της κυπριακής κοινωνίας να ευλογεί αντιθεσμι-
κές συμπεριφορές σε μία τόσο κρίσιμη, άλλωστε,
για το Κυπριακό φάση.

Οι διαγραφές θα λύσουν το πρόβλημα ή θα
πυροδοτήσουν ακόμα πιο ακραίες ενέργειες; Στον
βαθμό που θα συμβάλουν στη μείωση της σύγ-
χυσης και στην αύξηση της ομοιογένειας του
ΔΗ.ΚΟ. θα λειτουργήσουν εξυγιαντικά όχι μόνο
για το κόμμα τους, αλλά και για το σύνολο των
όρων, με τους οποίους αναπαράγεται το πολιτικό
σύστημα. Εκτός αν αυτό επιλέξει να πορευθεί
στους δρόμους της αυτοκαταστροφής ενθαρρύ-
νοντας αυτοκτονικές επιλογές.

Το πρόβλημα του ΔΗΚΟ είναι 
οι σχέσεις του με τον εαυτό του

Υπάρχουν ήττες 
που διαμορφώνουν 
μεγαλύτερες νίκες
Πόσο θα κοστίσει η απώλεια της προεδρίας
της Βουλής; Υπάρχουν νίκες που ισοδυνα-
μούν με ήττες και ήττες που μπορούν να δια-
μορφώσουν τις προϋποθέσεις για νίκες μεγα-
λύτερης σημασίας. Μετά την απώλεια της
Προεδρίας της Βουλής, το ΔΗ.ΚΟ. έχει την ευ-
καιρία να ανασυγκροτηθεί ως κόμμα και να πα-
ράξει πολιτικές που θα αυξήσουν και την πολι-
τική του δύναμη και την εκλογική του επιρ-
ροή. Αντιθέτως, δεν είμαι καθόλου σίγουρος
ότι οι συνθήκες υπό τις οποίες κερδήθηκε από
την αντιπολίτευση η Προεδρία της Βουλής θα
ευνοήσει τα απώτερα σχέδιά της. Μην ξεχνά-
με ότι θα είναι πολύ δύσκολο για την εκλογική
βάση του ΔΗ.ΚΟ. να ξεχάσει ποιος και πώς
τους «έκλεψε» την Προεδρία της Βουλής.
Οι βάσεις αρχών του ΔΗ.ΚΟ. είναι σε αντίθε-
ση με αυτές του ΑΚΕΛ; Το πρόβλημα του
ΔΗ.ΚΟ. δεν είναι οι σχέσεις του με το ΑΚΕΛ,
αλλά οι σχέσεις του με τον εαυτό του, την
ιστορία του και την προοπτική του. Αν δεν επα-
νακαθορίσει την ταυτότητά του, δεν θα μπορέ-
σει να οριοθετήσει ούτε τις σχέσεις του με το
ΑΚΕΛ, ούτε τις θέσεις που θα του επιτρέψουν
να διεκδικήσει έναν ηγεμονικό ρόλο στον χώ-
ρο του Κέντρου και στις πολιτικές εξελίξεις.
Δεν είναι τραγικό να διερωτάσαι σήμερα για
την ταυτότητά σου; Όχι βέβαια. Γιατί σήμερα
ξεκινάει για όλους ένας νέος ιστορικός κύ-
κλος. Όποιος δεν επανατοποθετηθεί στην
αφετηρία του επανεξετάζοντας τι θέλει, πού
πηγαίνει, με ποιους και για ποιο λόγο, δε θα
μπορέσει να ορίσει αυτό που αντιπροσωπεύ-
ει και άρα θα χάσει το παιχνίδι της πολιτικής
εκπροσώπησης μαζί με την πολιτική του
αξιοπιστία. Το μήνυμα, άλλωστε, της αποχής
δίνει το μέτρο της προσπάθειας που πρέπει
να καταβληθεί για να επανααντιστοιχηθούν οι
πολιτικές με τις κοινωνικές δυνάμεις. Να
βρουν τους νέους κοινούς τόπους και, κυ-
ρίως, τους νέους κοινούς στόχους.
Ο Μάριος μπορεί να διαχειριστεί αυτή την
κατάσταση ή έχει ξεφύγει από τον έλεγχό
του; Είναι προφανές ότι μετά από το εξαιρε-
τικά καλό αποτέλεσμα ο Μάριος έχει μπρο-
στά του τη μεγάλη ευκαιρία να ανταποκριθεί
στις μεγάλες προκλήσεις που δημιουργεί για
το κόμμα του η κρίση του πολιτικού συστή-
ματος και οι δυνατότητες που υπάρχουν για
περαιτέρω ανάπτυξη του ΔΗ.ΚΟ. και του κε-
ντρώου χώρου.

Η διαφορετική άποψη είναι
δημοκρατικό δικαίωμα. Δεν
είναι, όμως, δημοκρατικό δι-
καίωμα η καταστρατήγηση
των όρων με τους οποίους
λειτουργεί το κομματικό
αντιπροσωπευτικό σύστημα

Δεν περίμενα τη στάση που τήρησε ο Ζαχαρίας Κουλίας

Ο Μάριος Καρογιάν ξέρει πρωτίστως να ακούει
Ο Μάριος Καρογιάν είναι καλός μαθητής; Όπως όλοι οι έξυπνοι άνθρωποι,
έτσι και ο Καρογιάν ξέρει πρωτίστως να ακούει.
Του λέτε πράγματα που τον στεναχωρούν; Αν δεν το έκανα, δεν θα έκανα
καλά τη δουλειά μου. Και ένας από τους λόγους που τον έκαναν να εξαντλεί
όλα τα περιθώρια συνεννόησης ακόμα και με αυτούς που εσωκομματικά τον
αμφισβητούσαν, ήταν ακριβώς η κατανόηση που έδειχνε προς τις απόψεις
τους και η θέλησή του να παράγει συνθετικές λύσεις.
Φαίνεται όμως ότι δεν τα κατάφερε. Δεν συμφωνώ ότι δεν τα κατάφερε. Αλλά,
βέβαια, κανέναν δε μπορείς να υποχρεώσεις να συμφωνήσει μαζί σου, εάν θε-

ωρεί ότι η συμφωνία δεν τον εξυπηρετεί. Το ερώτημα, όμως, για το ΔΗ.ΚΟ. δεν
είναι με ποιον η συμφωνία εξυπηρετεί προσωπικές φιλοδοξίες, αλλά ποιες
συμφωνίες στρατηγικής φύσης εξυπηρετούν τους κοινούς πολιτικούς στόχους.
Όσο το ΔΗ.ΚΟ. εγκλωβίζεται στον φαύλο κύκλο των αντικρουόμενων προσωπι-
κών φιλοδοξιών, τόσο περισσότερο αμφίβολο θα γίνεται το μέλλον του.
Είστε αισιόδοξος; Είμαι πιο αισιόδοξος για τις αντικειμενικές δυνατότητες,
είμαι πιο επιφυλακτικός για τις υποκειμενικές προϋποθέσεις.
Είναι το πιο δύσκολο που καλείστε να επιλύσετε στη σταδιοδρομία σας; Εί-
ναι πάντως από τα δυσκολότερα, αλλά και από τα πιο προκλητικά.
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